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D133_M Resolver
problemas que
envolvam os
pontos de maximo
ou de minimo de

EM13MAT503
Investigar pontos de
maximo ou de
minimo de fung¢des
quadraticas em

* Analisar pontos de maximo ou
minimo de func¢Bes quadraticas no
contexto de area de superficies,
Matematica Financeira, Cinematica,
entre outros.

3 o
contextos * Resolver problemas envolvendo uma funcao do 2
envolvendo pontos de maximo ou pontos de grau.
superﬁc,|e.35, minimo de fun¢des quadraticas em
Matematica

diferentes contextos.

* Resolver problemas envolvendo
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algoritmo que problema envolvendo fun¢io

resolve um quadrética (por exemplo, envolvendo
problema.

ponto de maximo ou minimo).
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Praticas de ‘Educacdo Financeira’ dinamizam
aulas de Matematica em escola de Serra

Alunos da Escola Maringa estdo aprendendo sobre
economia e investimentos futuros que podem fazer.

19°n08'sd

Na Escola Estadual Maringa, em Serra, os alunos vivenciaram uma forma de
aprender Matematica, integrando o conteldo da disciplina com a educacdo
financeira. O trabalho mostrou que, ao entender como gerenciar dinheiro, os
estudantes ndo s6 se aproximaram da Matematica, mas também comecaram a
enxergar a importancia dos conceitos matematicos para a construcdo de um futuro
financeiro mais seguro. O professor Carlos Costa destacou que, ao aplicar temas do
cotidiano, como o planejamento financeiro, as aulas de Matematica se tornaram
mais atraentes e significativas para os alunos, pois muitos ndo tinham nog¢do de
COmo 0s conceitos matematicos estavam presentes em situa¢des da vida real.

A utilizagdo da fun¢do quadratica no contexto de educagdo financeira é um exemplo
claro de como a Matematica pode ser aplicada de forma pratica e Util. Fungées
quadrdticas, sdo essenciais para entender fendmenos financeiros que envolvem
despesas e investimentos que seguem uma trajetéria com crescimento ou
decrescimento, como o calculo de valor de ativos ao longo do tempo ou a analise de
despesas mensais que crescem de forma acelerada. Por exemplo, a func¢do
quadratica pode ser utilizada para modelar o custo de manutengdo de um
equipamento ou a depreciagdo de um bem com o passar dos anos, onde o valor do
bem diminui de forma n&o linear.

Assim, os alunos ndo apenas aprendem a resolver problemas matematicos, mas
também podem aplicar esse conhecimento para analisar e projetar cenarios
financeiros praticos. Esse tipo de aprendizado vai além da teoria, permitindo que os
estudantes usem a Matematica para modelar e planejar suas finangas de maneira
concreta.

Neste material, iremos aprofundar o estudo das fun¢es quadraticas em contextos
variados.

BONS ESTUDOS!

O texto a seguir é referéncia para as atividades 8, 9 e 10.

Um comerciante avaliou que, para uma certa mercadoria, o lucro obtido na venda de
z unidades, a partir da venda de uma unidade, é calculado pela expressdo
L(z) = 10 + 1, 2z.

ATIVIDADE 8

Se ele vende 50 unidades, entdo qual o lucro obtido?
A) 40 reais

B) 70 reais

C) 80 reais

D) 90 reais

E) 110 reais

ATIVIDADE 9

Qual é o lucro desse comerciante na venda de 70 unidades?
A) 50 reais

B) 65 reais

C) 94 reais

D)100 reais

E) 105 reais

Quantas unidades o comerciante deve vender para obter lucro de R$ 970,00?
A) 600 unidades
B) 650 unidades
C) 700 unidades
D) 750 unidades
E) 800 unidades
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Uma empresa de pintura é contratada para pintar paredes externas de casas,
com areas menores que 60 m2. O prego cobrado pela pintura depende da area
da parede a ser pintada. Para areas menores, o preco é baseado no custo fixo
inicial e no custo por metro quadrado. No entanto, para areas maiores, a
empresa oferece um desconto proporcional ao aumento da area, o que faz
com que o preco total seja descrito por uma fungdo quadratica onde f(x) é o
preco cobrado para pintar uma parede de area x m2 Sabe-se que, se x = 0
entdo f(x) = 0, se x = 10 entdo f(x) = 350 reais e, se x = 20 entdo f(x) = 600 reais.
Qual é a lei (expressao) que define essa funcdo quadratica?

A) f(x) = 0,5x2 + 40x

B) f(x) = 0,5x2 - 40x

Q) f(x) = - 0,5x2 + 40x

D) f(x) = - 0,5x2 - 40x

E) f(x) = 40x2 - 0,5x

Ao lado temos o grafico de duas fung¢Bes polinomiais, y
uma de 1° grau e outra de 2° grau. n
A funcdo de 1° grau é expressa pela lei f(x) = 2x e a
funcdo de 2° grau é expressa pela lei g(x) = - 2x2 + 10x.
Quais sdo as coordenadas do ponto A onde os dois g
graficos se intersectam? £
A)A=(5,0)
B)A=(0,5)
CQA=(8,4)
D)A=(4,8) 0 \ X
E)A=(4,0)
X f(x) Em relagdo aos valores na tabela ao lado, julgue cada
0 § uma das afirmativas a seguir em Verdadeira ou Falsa.
1 7 A) A fun¢do que relaciona os valores de x com os valores
2 9 de f(x) é polinomial de 1° grau;
B) A funcdo que relaciona os valores de x com os valores .
3 11 de f(x) é polinomial de 2° grau; B

C) Se mantido o padrdo mostrado nessa tabela, para x = 5 tem-se f(x) = 17;

D) A lei para essa funcéo é f(x) = x2 + 5 e, portanto, f(5) = 30;
E) A lei para essa funcdo é f(x) = 2x + 5 e, portanto, f(5) = 15.
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Conceitos e

m Conteudos

IMAGEM DA FUNGAO QUADRATICA

A imagem de uma fungdo
fungdo pode assumir. Em
existe um valor x que satis

quadratica é o conjunto de todos os valores de f(x) que a
outras palavras, € o conjunto de valores y para os quais
faz a equacgdo da fungdo quadratica.

Utilizando as coordenadas do vértice da parabola correspondente ao grafico de uma
fungdo quadratica f, podemos determinar o seu conjunto imagem (Im).

No material anterior vimos que:

e a>0, ovértice Vé o ponto de minimo da funcaoe Yy = — da é o valor minimo
que a fungdo assume, ou seja, € o menor valor de imagem da funcao.
A
® a<0,o0 vértice Vé o ponto de mdximo da funcdo e ¥y, = — 1a é o valor mdaximo

que a fungdo assume, ou seja, é o maior valor de imagem da funcdo.

)

Lo (f) =

v
W
Yo '

L (f)~

a>0, Im(f)={yeR|y>w}

Veja o exemplo:

a<h Im(f)={yeR|y<u}

Determine a Im(f) e o valor maximo ou minimo da funcdo quadratica f(x) = x2 + 4x - 2.

A

(42-4.1-(-2) __16+38 :_%:_ﬁ

Yy = _E =

4.1 4 4

a >0, entdo a concavidade é para cima e a curva é limitada inferiormente , portanto .

a fun¢do tem valor minimo. Assim a imagem é:

N ) Im(f) ={yeR|y> -6}
Valor minimo de f é -6.

lugar do x da funcdo e efetuar os calculos necessarios.

Outra forma: Para determinar o ¥, a partir do x,, basta substituir o valor do Z» no
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ELEMENTOS BASICOS DE UM ALGORITMO

Um algoritmo é uma sequéncia de passos logicos e bem definidos que tém como
objetivo resolver um problema. Podemos dividi-lo nos seguintes elementos:

¢ Entrada: Sao os dados ou informagdes que o algoritmo precisa para funcionar. O
algoritmo recebe os coeficientes a, b, e ¢ da funcdo quadratica.

¢ Processamento: O processamento envolve os calculos ou operagdes que o
algoritmo realiza para chegar a solu¢do. O valor de Zuertice é calculado pela
formula =P e o valor do Yyertice é calculado pela formula =2 .

2a 4a

e Decisdes Condicionais: S3o as etapas em que o algoritmo escolhe entre
diferentes caminhos, dependendo de uma condicdo. O algoritmo verifica se a é
positivo ou negativo para identificar se o vértice € um ponto de mdximo ou
minimo.

e Saida: O algoritmo exibe o valor de T yeptice, O Valor de Yyertice . € ainformacédo
sobre se o ponto € um maximo ou minimo.

FLUXOGRAMA PARA ENCONTRAR O PONTO DE MAXIMO E MiNIMO

No material da quinzena 7 na pagina 6 estudamos sobre o que é um fluxograma,
agora iremos construir um fluxograma que represente o algoritmo para encontrar o
ponto de maximo ou minimo de uma funcdo quadratica. Ele tera as seguintes
etapas:

Saida dos Resultados:
Agresenis o valor caleudadn
R — Exibir;
| Sea>0, o vértice é ponto

(Zowrtice 1 Yorrtice )
Caeulo do Vértice de minimo.

‘ Entrada de Dadas

ponte inimo da fungle,
Receber osvalores dea, boc

=k =N
Tartlor = 5 Tt = 4o
|

Se a <0, o vértice & ponto
de méximo.
—— Safda dos Resultados:
Apresents o valor cakulada
Exibir:

(Toerticn 1 Woertice)

pantn maximo da funcla

ATIVIDADE 4

O movimento de um mével foi observado e a sua posicdo foi registrada durante um
intervalo de tempo. A tabela abaixo apresenta a posi¢do y (em metros) desse moével
em fun¢do do tempo x (em segundos).

X 0|1 2|1 3]4]|]5]6

Esboce o grafico utilizando os dados da tabela acima e identifique o tipo de fung¢do
correspondente ao grafico.
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Exe rCI CI os [ Este exercicio tem como objetivo

P desenvolver a expectativa de
aprendizagem: analisar pontos

- \ l
u n R l d - == de maximo ou minimo de
. . eso VI os ()fung(’)es quadraticas no contexto
— de area de superficies,
. . - Matematica Financeira,
xto a seguir é referéncia para as atividades 1,2 e 3. q
O texto a seg eferé p ti ,2e3 EXERCICIO 1

l Cinemética, entre outros.

Uma empresa fabrica um produto e percebe que seus custos fixos mensais somam (IFBA) Durante as competicdes olimpicas, um jogador de basquete lancou a bola
R$ 20.000,00, enquanto o custo por unidade fabricada é de R$ 50,00. Além disso, a para o alto em direcdo a cesta. A trajetoria descrita pela bola pode ser representada
empresa vende cada unidade desse produto por R$ 120,00. por uma curva chamada parabola, que pode ser representada pela expressao:
Considere que o lucro mensal da empresa L(x) é dado pela diferenga entre a receita h = -2x2 + 8x (onde "h" é a altura da bola e “x" é a distancia percorrida pela bola,
R(x) e os custos totais C(x), onde: R(z) = 120z e C(z) = 20000 -+ 50z. ambas em metros). A partir dessas informagdes, encontre o valor da altura maxima
alcancada pela bola:
a)dm.
b) 6 m.
c)8m.
Qual é o custo para fabricar 300 unidades? d)10 m.
A) 40 000 e)12m.
B) 35 000
D) 25 000
E) 20 000 Para encontrar a altura maxima alcancada pela bola, precisamos determinar o
vértice da pardbola representada pela equacdo h =-2x2 + 8x.
A altura maxima ocorre no ponto onde a coordenada h é maxima. A féormula geral
para a altura de uma parabola quadratica h = ax2 + bx + ¢, onde a, b, e c sdo
No minimo, quantas unidades devem ser fabricadas para essa empresa comecar a constantes, atinge seu maximo (ou minimo) no vértice da parabola, dado por z = _%,
ter lucro? .
A) 284 No caso da nossa equagdo:
B) 285 s a=-2
C) 286 * b=8
D) 287 s =0
E) 288 Calculamos x usando a férmula do vértice:

b 3 _8_2

P — = — =k ==
2a 2:(—2) 4
ATIVIDADE 3 .
Agora, substituimos x=2 de volta na equagdo para encontrar h:

Quantas unidades precisam ser vendidas, no minimo, para que a empresa obtenha F
um lucro acima de R$ 10.000 no més? h=-2.(2)°+8-2

B) 427 h=-8+16

C) 428 E=8

D) 429 Portanto, a altura méaxima alcancada pela bola é 8 metros, alternativa C.
E) 430
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EXERCICIO 2

Um projétil é lancado por um canhdo e atinge o solo a uma distancia de 150 metros
do ponto de partida. Ele percorre uma trajetéria parabdlica, e a altura maxima que

atinge em relagdo ao solo é de 25 metros. T
c

T

-.....nncoo-..... E

..‘ L ©

& £ el

... I.. S

25m * L K
L] .. a

=

é o LI

[} ©

J ' | 2

Admita um sistema de coordenadas xy em que no eixo vertical y esta representada a
altura e no eixo horizontal x esta representada a distancia, ambas em metro.
Considere que o canhdo esta no ponto (0, 0) e que o projétil atinge o solo no ponto
(150, 0) do plano xy. A equagdo da parabola que representa a trajetéria descrita pelo
projétil é :

A)y = 150x - x2

B)y =3 750x — 25x2
C) 75y = 300x — 2x?
D) 125y = 450x - 3x?
E) 225y = 150x - x?

RESOLUCAO

Sendo a equagdo no formato y = ax? + bx + c e a parabola corta o eixo na origem,
entdo c = 0. Entdo temos a equagdo y = ax? + bx

Também sabemos que temos o ponto (150, 0) que satisfaz a equacdo, entdo,
substituindo os valores de x e y na equacdo, temos: 1502a + 150b =0 .

Pela figura vemos que Yuértice = 29
X, é o ponto exatamente no meio das duas raizes,z, = 75 . O par ordenado do
vértice é (75, 25), podemos substituir na equagdo e formar um sistema de equagdes:
752a + 75b =25
1502a + 150b =0

Isolando na b segunda equacdo temos

) . 75 75a + 75 - (—150a) = 25 150
=i L Substituindo 75 - (75a - 1500’) =25 h - ﬁ
150 na primeira —75.750 = 95 Subsﬁtuindoc; y 2?2 i 150z
g na equagdo onde Yy=—— S—
b= —150a eauacto 25 isolamos b 225 225
7%-7% Se multiplicarmos a equagéo
1 toda por 225, temos
T 225 225y = —z? + 150z

Resposta: Alternativa E.
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e Para consolidagdo dos conteldos apresentados neste
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EXERCICIO 2

(Enem) Uma escola analisou as propostas de cinco empresas para alugar uma
maquina fotocopiadora que atenda a demanda de 12000 copias mensais. Cada
empresa cobra um valor fixo pelo aluguel mensal da maquina, mais um valor
proporcional ao nimero de copias realizadas, ambos em real. Assim, o custo total
C(z), do aluguel de uma maquina, que atenda a uma demanda de xz cépias
mensais, em cada uma das cinco empresas, pode ser dado pelas expressoes:

Empresal: C(z) = 500 + 0,40z
Empresa II : C(z) = 800 + 0, 50z
Empresa III : C(z) = 2000 + 0, 20z
Empresa IV : C(z) = 1100 + 0, 25z
Empresa V : C(z) = 600 + 0, 30z

A escola escolheu a empresa que apresentou a proposta que fornecia o servico
necessario pelo menor custo mensal. A empresa escolhida foi a:

A)l B) Il Q) L D) IV. E) V.

RESPOSTA

Vamos calcular o custo total C para cada empresa, considerando uma demanda de
12000 cépias mensais (ou seja, x = 12000).
Empresa I: A formula para o custo é: C(z) = 500 + 0, 40z. Substituindo & = 12000:

C(z) = 500 + 0,40 - 12000 = 500 + 4800 = 5300

Empresa II: A férmula para o custo é: C(z) = 800 + 0, 50z. Substituindo = = 12000:
C(z) = 800 + 0,50 - 12000 = 800 + 6000 = 6800

Empresa IlI: A férmula para o custo é:C(x) = 2000 + 0, 20z. Substituindo = = 12000:
C(z) = 2000 + 0,20 - 12000 = 2000 + 2400 = 4400

Empresa IV: A formula para o custo é:C(z) = 1100 + 0, 25z. Substituindo = = 12000:

C(z) = 1100 + 0,25 - 12000 = 1100 + 3000 = 4100
Empresa V: A formula para o custo é: C(z) = 600 + 0,30z . Substituindo = = 12000:
C(z) = 600 + 0,30 - 12000 = 600 + 3600 = 4200

Comparando os custos:

Empresa I: 5300

Empresa II: 6800

Empresa Ill: 4400

Empresa IV: 4100

Empresa V: 4200

Logo, a empresa |V apresenta o menor custo, que é 4100 reais.

, : =T
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Material

e Para consolidagdo dos conteldos apresentados neste
material, sugerimos as atividades das paginas: 123 e
124.
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= Atividades

Determine o vértice da parabola e o valor maximo ou minimo da fungdo cuja lei esta
. 2
indicadaem y = x° + 4z — 2,

(PAEBES TRI) Em uma Olimpiada, a trajetéria do centro de gravidade de um atleta
durante um salto em distancia descreveu um arco de pardbola. A fun¢do que
representa a altura em funcdo do tempo descrito pelo ponto P (centro de gravidade
do atleta) é h(t) = —920¢%2 + 100t , em que h representa a altura do ponto P, em
centimetros, e t indica o tempo em segundos.

A altura maxima, em centimetros, alcangada pelo ponto P foi de

A) 125

B) 100

010

D)5

E)2,5

ATIVIDADE 3

Um muro de tijolos serd usado como um dos lados de um terreno retangular.
Para os outros lados iremos usar 400 m de tela de arame, de modo a produzir uma
area maxima. Essa area maxima é:

A) 10 000 m2 Muro de Tijolos g
m | 8

B) 20 000 M2 e
C) 30 000 m2 X! ' 5
D) 40 000 m2 ; P8
E) 50 000 m?2 E g
y E

s CONEXOeS maremancas $

Exercicios
Resolvidos

EXERCICIO 1

Um objeto é langado para cima, a partir do solo, e a altura h, em metro, varia em
funcdo do tempo t, em segundo, decorrido apés o lancamento. Supondo que a lei
dessa funcdo seja h(t) = —5t + 30t responda:

a) Qual a altura do objeto 4 segundos ap6s o langamento?

b) Quanto tempo apés o langamento o objeto encontra-se a 40 metros de altura?

RESPOSTA

a) Para calcular a altura 4 segundos apés o lancamento, basta substituir t = 4 na
fungdo da altura h(t).

h(4) = —5-(4)" +30-4
h(4) = —5-16 + 120
h(4) = —80 + 120

h(4) = 40 metros
Portanto, a altura do objeto 4 segundos apds o lancamento é 40 metros.
b) Agora, queremos saber o tempo t em que a altura é igual a 40 metros. Ou seja,
devemos resolver a equagdo: h(t) = 40
Substituindo na formula da altura: 40 = —5¢ + 30t
Rearranjando a equacdo: 5t — 30t 4 40 = 0
Dividindo toda a equagdo por 5 para simplificar: t'—6t+8=0

Agora, resolvemos essa equag¢do quadratica usando a formula de Bhaskara:

P ) R VA 6)* — 4(1)(8) Agora temos duas solucdes para t:
2(1)
,_ 8+ V36-32 2 2
6—2 4
p 8 Vi
=8 Portanto, o objeto encontra-se a 40 metros
612 de altura 2 segundos apds o lancamento e
= ‘T também 4 segundos apds o lancamento.
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COMPARACAO GRAFICA ENTRE AS FUNCOES

O grafico de uma funcdo
afim é uma linha reta.

(0,b)

CONEXOES maremancas

O gréfico de uma fungdo
quadrdtica é uma curva em
forma de parébola.

y

\ |/

X

O  comportamento  é
linear, ou seja, a mudanga
em y é constante para
qualquer mudanca em x.

O comportamento é ndo linear,
com a taxa de variagdo de y
mudando conforme o valor de x
aumenta ou diminui. Isso
significa que a taxa de
crescimento ou diminui¢do ndo é
constante.

Na funcdo afim, a
inclinacdo da reta (definida
por a) é constante em
todo o gréfico.

Na fungdo quadrética, a taxa de
variagdo de y depende de x e
muda ao longo do gréfico.

O gréfico de uma fungdo
afim sempre intercepta o
eixo y em um ponto de
coordenadas (O, b).
Quando a for diferente de
zero, a reta intercepta o
eixo x.

O grafico de uma funcdo
quadratica intercepta o eixo y
em um ponto de coordenadas

(0, ¢©. A quantidade de
intersecbes da parabola com o
eixo x varia de acordo com o
valor de delta. Podem ser dois
pontos de intersecdo, um ponto
ou nenhum ponto.
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ATIVIDADE 4

O vazamento ocorrido em fun¢do de uma rachadura na estrutura de uma barragem
precisa ser estancado. Para conserta-la, os técnicos verificaram que o lago dessa
barragem precisa ser esvaziado e estimaram que a capacidade C de adgua no lago,
em milhdes de metros cubicos, poderia ser calculada por C(t) = - 2t2 - 12t + 110,
onde t é o tempo em horas a partir do momento da constatagdo do vazamento
(t > 0). Com base no texto, analise cada afirmacdo e julgue VERDADEIRA ou FALSA.

A) A quantidade de agua restante no lago, 4 horas ap6s a constatagdo do vazamento,
é de 30 milhdes de metros cubicos.

B) A capacidade desse lago no momento da constatagdo do vazamento (t = 0), é de
110 milhdes de metros cubicos.

C) Os técnicos s6 poderdo iniciar o conserto da rachadura quando o lago estiver
vazio, isto é, 5 horas ap6s a constatagdo do vazamento.

D) Trés horas ap6s a constatacdo do vazamento, o lago estard com 50% de sua
capacidade inicial.

Numa operacdo de salvamento maritimo, foi lancado um foguete sinalizador que
permaneceu aceso durante toda sua trajetéria. Considere que a altura h, em
metros, alcancada por este foguete, em relacdo ao nivel do mar, é descrita por
h =10 + 5t - t2 em que t é o tempo, em segundos, ap6s seu langamento. A luz
emitida pelo foguete é util apenas a partir de 14 m acima do nivel do mar. O
intervalo de tempo, em segundos, no qual o foguete emite luz uatil é igual a:

A3

B) 4

Q5

D)6

E)7

O grafico de uma funcdo quadratica y = f(x) passa pela origem do plano cartesiano
e pelo ponto (10, 0). Se o vértice dessa parabola fica no ponto (5, 5) entdo a lei
dessa fungdo é

A) y =0,2x2 + 5x

B)y=-0,2x2 - 5x

C)y=5x2+0,2x

D)y =-0,2x2 + 2x

E)y=0,2x2+2x




O lucro de uma pequena empresa é dado por uma fungdo quadratica cujo grafico
esta representado na figura abaixo. Podemos concluir que o lucro maximo dessa
empresa é de:

A) R$1.280,00 4 lucro (R$)

B) R$1.400,00 1200

C) R$1.350,00

D) R$1.320,00

E) R$1.410,00
unidades
vendidas

0 10 20

Imagem produzida no Canva

ATIVIDADE 8

Um retangulo no plano cartesiano possui dois vértices sobre o eixo das abscissas
(eixo x) e outros dois vértices sobre a parabola de equacdoy =4 - x2, comy > 0.
Qual é o perimetro maximo desse retangulo?

A)10 y
B)12
Q)14
D) 16
E)18

y=4-x2

Imagem produzida no Canva

ATIVIDADE 9

No verdo deste ano, foi praticado um torneio de futevélei na praia de Itaipava, no
municipio de Itapemirim, litoral sul do Espirito Santo. A quadra é bem parecida com
a quadra de volei de praia. As medidas da quadra eram 9 m de largura e 18 m de
comprimento, e ela é dividida ao meio por uma rede de 2,20 m de altura.

Os jogadores costumam usar uma fita colorida para demarcar a quadra.

a) Conforme as medidas da quadra, que comprimento minimo a fita colorida deve
ter para demarca-la?

b) Nessas condi¢des, qual é a area do retangulo limitado pela fita colorida?

c) E possivel conseguir, com o mesmo comprimento da fita, um retangulo de &rea
maior? Se sim, quais serdo as medidas dos lados desse retangulo?
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FUNCAO QUADRATICA (FUNCAO DO 2° GRAU)

Uma fungdo quadratica tem a forma geral:

f(z) = az® +bx +c
Onde:

e 3, b, e c sdo coeficientes constantes.
e O grafico de uma fun¢do quadratica é uma parabola. A concavidade da parabola

depende do valor de a:

\ /. [\
\ /N

concavidade voltada para
baixo.

Se a >0, a parabola tem
concavidade voltada para
cima.

¢ Se a =0, afuncdo se torna uma fungdo afim, e o grafico é uma reta.

O grafico de uma fun¢do quadratica é uma curva, chamada de parabola.

A parabola pode ter um ponto de minimo ou maximo, dependendo do valor de a.

e A ordenada do ponto de intersecdo com o eixo y é dada por y = ¢, ou seja, a
parabola passa pelo ponto (0, c).

e A pardbola tem um vértice, que é o ponto mais baixo (se a > 0) ou mais alto

(se a<0)da curva.
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DIFERENCAS NO COMPORTAMENTO GRAFICO ENTRE FUNCOES AFINS E
QUADRATICAS

As func¢Bes afins e quadraticas sdo dois tipos de func¢des polinomiais que
apresentam comportamentos graficos bem distintos. Enquanto as fungées dfins
geram graficos do tipo reta, as fun¢des quadrdticas geram graficos do tipo pardbola.
Vamos entender as principais diferencas entre elas, que sdo essenciais para a
construgdo de modelos matematicos e para a interpretacdo grafica de dados.

FUNCAO AFIM (FUNCAO DO 1° GRAU)
Caracteristicas principais:

Uma fungdo afim tem a forma geral:

f(z)=azx+b ou y=az+b
Onde:

® a é o coeficiente angular (inclinagdo da reta);

e b é o coeficiente linear (interceptacdo com o eixo y).

O grdfico de uma funcdo afim é sempre uma reta.

Dependendo do valor de a, a reta pode ter diferentes inclinacdes:

Se a>0, a funcao é
crescente (quanto maior
o valor de x, maior o valor
de f(x) =y).

Sea<0, afuncao é
decrescente (quanto
maior o valor de x, menor
o valor de f(x) = y).

Sea=0, afuncao é
constante (para qualquer
valor de x, o valor de
f(x) =y sera o mesmo).

e O grafico é uma linha reta.

e N&o existe curvatura; o comportamento é sempre linear.

¢ A ordenada do ponto de interse¢do com o eixo y é dada por y = b, ou seja, a reta

passa pelo ponto (0, b). 4 .

(0,b)
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Os estudantes de uma escola irdo fretar um 6nibus com 45 lugares para um
passeio ao jardim zooldgico. Cada um deles devera pagar R$30,00, mais R$3,00
para cada lugar vago.

A) Se nesse passeio forem 20 estudantes, quanto pagara cada um deles?

B) A empresa que fretou o 6nibus recebera quanto se a quantidade de estudantes
que forem a esse passeio for 30?7

C) Qual é a lei que expressa o valor V recebido pela empresa que vai fretar esse
6nibus em fung¢do do numero n de estudantes que irdo nesse passeio?

D) Use o fluxograma a seguir para encontrar o valor maximo que, a empresa que
ird fretar o 6nibus para esse passeio, ira receber.

Saida dos Resultados:
Apresents o valor caleudada
Exibir;

= = | sea>n.ovértlaeép°ﬂﬂ’; (Toertice + Woertice)
Initin y Calculo do Vérticoe de minimo. ¥
@ t Entrads de Dados . pontemibimo da fngde,

7 | Aeceberosvalores dea ke | |, _ b =B

otk = E Worrlior = T v
| | sea<0,ovértice é ponto
—_— de maximo.

Safda dos Resultados:
Apeesents o valor cakulado
Exibir:

(Teortion 1 Yoertice)

pants masing da fungla

1
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Com uma lata de tinta de 12 L é possivel
pintar uma demdo de uma area de
aproximadamente 80 m2. Agora, imagine que
se queira passar duas demdos de tinta em
uma parede retangular, e sabe-se que a
largura da parede é 4 vezes a medida de
comprimento da altura da parede.

etty Images Pro / Fonte: Canva

Pintores, ao comprarem tintas para pintar O
paredes, geralmente estimam a quantidade <
necessdria de tinta de acordo com a medida
de drea das regioes que serdo pintadas. &

a) Sabendo que a medida de comprimento da altura da parede é x, qual é a medida
de comprimento da largura?

b) Escreva a lei da fung¢do que indica a medida de area da parede.

¢) Qual é a medida de area total a ser pintada considerando as duas demdos de

tinta?

Respostas:
a) Sabemos que a largura (L) da parede é 4 vezes a altura. Assim, se a altura da
parede for representada por X, a expressdo para a largura sera:

L(z) =4z

Modelo matematico para
calcular a largura da parede
em fungao da sua altura. E
uma fungdo afim.
b) A drea de um retangulo é dada pela férmula:

A =largura % altura

Substituindo as expressées para largura e altura:

A(z) = 4z - = = 4a?

Portanto, a fun¢do que representa a area da parede é:
Modelo matemaético para
calcular a area da parede. E
uma fungdo quadratica.

A(z) = 42°

c) Sabemos que uma demdo de tinta cobre a area da parede uma vez. Como
queremos pintar duas demaos, precisamos dobrar a area calculada.

Area total = 2 - A(z)

Modelo matematico para
calcular a area total com duas
demao de tinta. E uma funcdo

quadratica.

Area total = 2 - 4z*

Area total = 82>

17



% CONEXOES waremarncas 3

Exemplo 2: Fun¢édo Quadrdtica em Problemas de Economia

Uma empresa que fabrica telas de protecdo para janelas
precisa calcular a quantidade de material necessario para
produzir telas de um tamanho especifico.

X - Design: Nuwat Photo’s Images
Situagdo: Fonte: Canva

A empresa fabrica telas para janelas retangulares. Em um pedido de tela, percebeu-
se que a largura da janela esta relacionada a altura de uma maneira especifica: a
largura da janela é o triplo da altura, subtraido de 0,5 m. Para produzir a tela que
cobrira toda a janela, a empresa precisa calcular as dimens&es exatas da janela, ou
seja, a altura e a largura, para que o material seja comprado de forma eficiente,
evitando desperdicios.

Objetivos:

a) Sabendo que a medida da altura da janela é representada por X, escreva a
expressao que indica a largura da janela em fung¢do de x.

b) Escreva a formula que representa a area da janela em funcdo de x.

) Use as informagdes anteriores para escrever uma equagao que permita calcular o
valor de x (medida de altura da janela) quando a area da janela é de 3,12 m2.

Respostas:

a)Sabemos que a largura da janela é o triplo da altura, subtraido de 0,5 m. Assim, se
a altura da janela é representada por x e a largura por L, a expressao para a largura
sera:

L(z) =3z —-10,5

b) A drea de um retangulo é dada pela férmula: A =largura x altura
Substituindo a expressdo da largura (em fungdo de x) e a altura (também em fun¢do
de x), temos:
A(z) = (3z—-0,5) =
A(z) = 32% — 0,5z

~+ Modelo matemético para calcular a
area dessa janela em fungdo da
altura. E uma fungdo quadrética.

c) Podemos escrever a equacdo a partir da fungdo obtida no item anterior. Para isso,
substituiremos o valor de A(z) por 3,12 m2

A(z) = (3m®m

3,12 = 3z% — 0,5z &
0=3z>—0,5¢— 3,12 i

Esta é a equagdo quadratica que permite o calculo da altura quando a area é
3,12 m2,
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MATEMATICA

FUNCAO AFIM E FUNCAO QUADRATICA

HABILIDADE(S)

EM13MAT302
Construir modelos
empregando as
fungdes polinomiais
de 1° ou 2° graus,
para resolver
problemas em
contextos diversos,
oM ou sem apoio
de tecnologias
digitais.

EXPECTATIVA(S) DE
APRENDIZAGEM

Identificar as formas gerais
das fungBes polinomiais do 1°
grau e do 2° grau.

Reconhecer as diferencas no
comportamento grafico entre
fungbes  afins  (reta) e
quadraticas (parabola).

Analisar dados de problemas
contextualizados e selecionar
a fun¢do polinomial mais
adequada (1° ou 2° grau) para
representar a relagdo entre as
variaveis envolvidas.

Aplicar 0s modelos
construidos com  funcgdo
polinomial do 1° grau ou do
2°  grau para resolver
problemas em diferentes

contextos.

DESCRITOR(ES)

D078_M Corresponder
uma fung¢do polinomial
do 1° grau a seu gréfico.

D086_M Reconhecer
expressdo algébrica que
representa uma fungdo
a partir de uma tabela.

D132 M Resolver
problema envolvendo
uma fungdo do 1° grau

D133_M Resolver
problemas que
envolvam os pontos de
maximo ou de minimo
de uma fun¢do do 2°
grau.

SeDul - 2025
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HISTORIA DAS FUNCOES

No inicio do estudo das fun¢des, matematicos renomados como o alemdo Gottfried
Wilhelm Leibniz (1646-1716) e o inglés Isaac Newton (1643-1727) estavam focados
em explorar fun¢des além da fun¢do afim. Ambos concentraram seus esfor¢os em
desenvolver fun¢Bes que envolviam varidveis mais complexas e que estavam mais
relacionadas ao estudo do calculo e das mudancas nas grandezas fisicas. Nesse
contexto, a fun¢do afim, que descreve relagbes lineares e constantes entre as
variaveis, foi deixada em segundo plano, enquanto os matematicos se dedicavam a
estudar fungBes com comportamentos mais elaborados, como as funcdes
quadraticas e outros tipos mais avangados.

Foi apenas no século XX, particularmente nas
décadas de 1960 e 1970, que a fun¢do afim
recebeu maior ateng¢do. Esse novo interesse
surgiu de um grupo de matematicos, a maioria
franceses, que ja desde 1934, se dedicavam ao
estudo das fungBes de forma coletiva. Esse
grupo, formado por matematicos da
Universidade de Estrasburgo, decidiu que o
trabalho seria realizado de maneira colaborativa,
sem men¢do a autores individuais. Para assinar Foto, tirada em um congresso em setembro
0s livros, trabalhos e teses publicadas, foi Criado ge iumram o fose. st o grape
um pseuddnimo coletivo: Nicolas Bourbaki.

©
Qa
2
5
5]
o
2
R
&
5
S
ik
g o
2 o
€ ©

c
S
32
o
- ¢
58
23
5 c
<z
H
3
2
3
o
=]
<

o
5]
c

K]

‘w

o«
@

o
]
I
°
£
@

<

el
o°
c
?
=

Bourbaki.

A partir dessa colaboracéo, as fun¢des afim e quadratica comegaram a ser revisadas
e reinterpretadas, adquirindo uma nova perspectiva no campo da Matematica. A
fungdo afim, por sua simplicidade e aplicabilidade, passou a ser reconhecida como
uma base sélida para o entendimento de relagdes lineares. Ja a fun¢do quadratica,
com seu comportamento ndo-linear, continuou a desempenhar um papel
importante no estudo de fendmenos como o movimento de projéteis e a otimiza¢do
de sistemas em varias areas.

Esse desenvolvimento histérico nos permite ver como o estudo das fun¢des evoluiu,
ganhando cada vez mais relevancia e se tornando fundamental ndo sé na
Matematica, mas em diversas outras areas do conhecimento. Neste material, vamos
explorar mais a fundo como as fun¢des afim e quadratica sdo utilizadas para
resolver problemas praticos e como elas ajudam a descrever e entender o mundo ao
nosso redor.
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Conceitos e
Conteudos

CONSTRUINDO MODELOS COM FUNGOES DO 1° E 2° GRAU PARA RESOLVER
PROBLEMAS EM DIVERSOS CONTEXTOS

Quando falamos em construir modelos matemdticos, estamos nos referindo a
capacidade de representar uma situa¢do do mundo real por meio de uma equacgéo
matemadtica. As fun¢Bes de 1° e 2° grau sdo frequentemente usadas para descrever
relacBes lineares ou ndo lineares entre varidveis e podem ser aplicadas em
contextos diversos, como prever comportamentos econdmicos, analisar trajetérias
de objetos em movimento, ou até mesmo modelar o crescimento de populagdes.
Agora iremos ver alguns exemplos em diversas areas e situacdes que podem ser
modeladas matematicamente, por fungdes afim ou quadraticas.

Exemplo 1: Fungdo Afim em Problemas de Economia

Calculo do Custo de Producéao

Imagine uma fabrica que produz camisetas e tem um custo fixo de R$ 2.000,00 por
més, independentemente do nimero de camisetas produzidas. Além disso, o custo
varidvel por unidade produzida é de R$10,00. A relacdo entre o custo total de
producdo C(x) e a quantidade de camisetas produzidas x pode ser modelada por
uma fungao afim.

A equacdo para o custo total de producdo seria uma fung¢do afim

C(x) = 10 - = + 2000

Onde:
e ((x) é o custo total de producéo (em reais),
e X é 0 numero de camisetas produzidas,
e O custo fixo é R$ 2.000,00 (valor de b),
e O custo variavel por unidade é R$ 10,00 (coeficiente a).

Exemplos de cdlculos:
Se a fabrica produzir 500 camisetas, o custo total sera:
C(z) =10 -z + 2000

C(500) = 10 - 500 + 2000

C(500) = 5000 + 2000

C(500) = 7000
Portanto, o custo total de produzir 500 camisetas sera R$ 7.000,00.
Esse modelo ajuda a prever o custo de produ¢do com base na quantidade de
produtos fabricados.
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